护理・

临床护理路径在尘肺大容量肺灌洗治疗中的应用

李冬红, 刘健, 陈志军, 盛秋洁, 王建元, 张健杰 深圳市职业病防治院职业病科, 广东 深圳 518001

摘要:目的 研究临床护理路径(CNP)应用于尘肺患者大容量肺灌洗治疗中的实施效果。方法 将 2013 年 9 月至 2015 年 1 月 50 例大容量肺灌洗治疗尘肺患者按住院顺序随机分为对照组和实验组,对照组 25 例实施传统护理模式,实验组 25 例实施 CNP 护理模式,对比两组治疗护理效果。结果 灌洗后两组患者临床症状(咳嗽、咳痰、胸闷、气喘、活动受限等)综合评分较灌洗前明显降低(P均 < 0.01),症状有显著改善。出院时实验组患者自我管理能力评分明显高于对照组(P均 < 0.01)。实验组住院费用(15 238 ± 1 390)元明显少于对照组的(18 471 ± 1 443)元(P < 0.01)。实验组住院时间(11.25 ± 1.03)d 明显短于对照组的(16.45 ± 1.23)d(P < 0.01)。结论 CNP应用于尘肺大容量肺灌洗治疗,能提高医疗护理质量,降低住院费用,缩短住院时间。

关键词: 临床护理路径; 尘肺; 大容量肺灌洗

中图分类号: R 473.5 文献标识码: B 文章编号: 1674-8182(2015)10-1374-03

临床护理路径(CNP)是临床路径在护理实践中的应用,是临床护理路径小组依据循证护理的原则,将护理活动的内容立项,制成的标准化、规范化、可操作性强的护理流程(临床护理路径表)^[1]。尘肺病(Pneumoconiosis)是我国最严重的职业病,尚不能根治,主要通过综合治疗来减轻症状,预防并发症,延缓病情进展,延长患者寿命和提高生活质量^[2]。大容量肺灌洗术(whole lung lavage,WLL)是目前治疗尘肺较有效的治疗策略^[3]。2013 年 9 月至 2015 年 1 月,我院对部分 WLL 治疗尘肺患者实施 CNP 研究,以研究其可行性及效果。现将实施效果报告如下。

1 对象与方法

1.1 对象 2013年9月至2015年1月在我院行WLL且符合纳人标准的住院患者共50例。严格按照《尘肺病诊断标准》(GBZ 70-2009)诊断,均具有实施WLL的适应证。纳人标准:(1)病情稳定;(2)意识清晰,无智力障碍;(3)知情同意,愿意参加本研究。排除标准:(1)不适宜WLL的患者,如严重气管及支气管畸形、合并有活动型肺结核、直径大于2cm的肺大泡、重度肺气肿、重度肺功能低下、合并心脑肝肾等主要脏器严重疾病或功能障碍、凝血功能障碍、恶性肿瘤或免疫功能低下及麻醉药过敏者;(2)住院期间病情急性加重;(3)因转院、个人原因中途退出

 $\rm DOI_{\, :} \,$ 10. 13429/j. c
nki. ejer. 2015. 10. 036

基金 项 目: 国 家 职 业 病 临 床 重 点 专 科 建 设 项 目 (WY2011873); 2014 年深圳市卫生计生委立 项课题 (201402102)

通讯作者: 陈志军, E-mail: zj. ch@ outlook. com

者。研究对象按住院顺序随机分为实施 CNP 护理模式的实验组 25 例和实施传统护理模式对照组 25 例,均为男性患者。两组患者均由同一组医护人员组成实施医疗护理工作。本研究获得本院伦理委员会论证批准,并与研究对象签署知情同意书。

1.2 方法

1.2.1 对照组 按照传统护理方法对尘肺患者实施 护理:呼吸疾病常规护理;呼吸道护理;围手术期护 理;在治疗、护理、检查、住院时间等方面不做统一 规定。

1.2.2 实验组 按照 CNP 方法对尘肺患者实施护 理。(1) CNP 制定:由 CNP 管理小组在回顾性调查所 得证据的基础上讨论、设计出临床护理路径模板(临 床路径表),包括护理版和患者版两种路径表格及变 异记录单,保证科学性、实用性,以最大康复为原则。 路径表预定总住院时间、术前检查、准备日、手术日、 术后观察及康复指导日、出院日的具体任务(包括人 院宣教、诊断评估、辅助检查、病情监测、手术及麻醉 方式、心理护理、饮食服药、生活指导、治疗护理措施、 呼吸功能锻炼、出院复诊等内容)。护理版临床路径 表是护理措施与健康教育相结合,确定每日应执行的 诊疗护理活动。患者版临床路径表是以健康教育为 主导,提早让患者了解住院期间每天可能发生的事 情,使患者认知其医疗过程,降低焦虑,增加与护理人 员的合作程度。因篇幅有限,仅列出护理版表单住院 第4~5 天手术日的内容。见表1。(2)CNP实施:首 先由责任护士将制定好的护理版和患者版路径表,发 放给患者(家属),让患者了解应用 CNP 的有关问题, 了解住院期间的护理目标。实行首护责任制,建立良

表 1 尘肺大容量肺灌洗临床护理路径表单 手术日(住院第4~5天)

时间	住院第4~5天
医嘱处置	□执行呼吸内科护理常规
	□一~三级护理(根据病情)
	□吸氧(术前半小时氧气吸入 2~4 L/min)
	□遵医嘱应用术前药物
	□执行输液、心电血氧监护等医嘱
护理处置	□术晨监测生命体征,有异常提前通知医师
	□迎接患者人手术室,严格核对
	□平卧位,固定肢体,注意患者保暖
	□选择合适的气管导管,协助麻醉医生支气管插管
	□保持灌洗液的恒温
	□监测病情变化(生命指征、SpO ₂ 、呼吸力学指标)
	□认真配合灌洗工作(控制灌洗液的高度、温度、总量)
	□加压通气的频率和压力
	□并发症的预防:低氧血症、肺渗血、肺部感染等
患者教育	□术后取去枕平卧位,头偏向一侧,麻醉苏醒后取半卧位
	□面罩给氧 4 ~ 6 L/min,平稳后吸氧 1 ~ 2 L/min
	□严密观察生命体征,有发热告知医生并处理
	□观察咳痰、咽痛、头晕情况
	□肌力恢复正常后及时拔除尿管
	□术后 5~6 h 鼓励高蛋白、高热量、高钾饮食
	□吸氧注意事项
	□有效咳嗽,促进灌洗液的吸收及排出
变异记录	□无 □ 有 原因:

好的护患关系。其次,所有参与的护理人员均接受专业的培训,全面了解 CNP 记录表内容并掌握如何执行、填写,按照护理路径表内容、程序、方法和时间进行,护理人员每完成一项护理措施时,在表格内签名或打钩以示标记。实施护理时,每天由床位医生、护士长、责任组长、责任护士一起进行护理查房,检查患者病情及护理措施落实情况,严格按照计划执行,针对出现的问题及时进行补充和强化^[4-5]。对于未完成的项目应在表格备注栏中注明原因及纠正措施,并跟踪记录落实情况。实施过程中,如果与 CNP 发生偏离,则作为发生变异走出路径,对其偏离进行记录,并对其发生原因进行分析。

- 1.3 评价指标 住院时间(自住院第1日至出院当天);住院费用(住院期间的所有住院费用);医疗护理质量(包含灌洗前后两组患者临床症状综合评分、人院及出院日自我管理能力评分)
- 1.4 医疗护理质量评价 (1)灌洗前后对两组患者进行临床症状综合评分(包括咳嗽、咳痰、胸闷、气喘、活动受限等)。①咳嗽:"-"无咳嗽;"+"轻度咳嗽,间断咳嗽,不影响正常生活活动;"++"中度咳嗽,介于轻度和重度咳嗽之间;"+++"重度咳嗽,昼夜频咳或剧烈咳嗽,影响活动和睡眠。②咳痰:"-"无痰;"+"少量痰,昼夜痰量 10~50 ml;"++"中等痰量,昼夜痰量 51~100 ml;"+++"大量痰,昼夜痰量 100 ml 以上。③胸闷、气喘、活动受限:"-"活动

不受限:"+"轻度受限,日常工作生活时有症状:"+ +"中度受限,稍有活动就有症状;"+++"重度受限, 休息时也有症状。每个"+"记1分,与术前比较。 (2)两组患者入院、出院日自我管理能力评分:参照 成年人健康自我管理能力测评量表(版量表 AHS-MARS-Ⅲ),自行设计尘肺患者自我管理能力问卷,内 容包括患者的健康状态(5条目)、心理调整(3条 目)、合理饮食(3条目)、适度运动(4条目)、正确用 药(3条目)、良好生活习惯(6条目)和疾病知识知晓 (6条目)共7个方面30条目,分为较好(3分),一般 (2分),差(1分)3个等级。总分90分,≥80分为自 我管理能力达标。由护士长分别于患者入院、出院时 进行发放,调查统计两组患者自我管理能力的情况。 1.5 统计学方法 采用 SPSS 16.0 软件处理数据。 对符合正态分布计量资料采用 $\bar{x} \pm s$ 表示,组内比较 采用配对t检验,组间比较采用独立样本t检验;计数 资料采用 χ^2 检验。P < 0.05 为差异有统计学意义。

2 结 果

- 2.1 两组患者基本情况 实验组年龄为 32~60 (43.17±7.31)岁;对照组年龄为 31~59岁 (42.31±8.80)岁。两组患者年龄、文化程度、尘肺病分期、疾病诊断年限等比较无统计学差异(P均>0.05),具有可比性。见表 2。
- 2.2 两组灌洗前后临床症状综合评分比较 灌洗后两组患者临床症状(咳嗽、咳痰、胸闷、气喘、活动受限等)综合评分较灌洗前明显降低,症状有显著改善(P均<0.01)。见表3。
- 2.3 两组住院时间、住院费用比较 实验组患者住院时间、住院费用明显低于对照组(P均<0.01)。 见表 4。
- 2.4 两组患者入院、出院时自我管理能力评分 人院时两组患者心理调整、合理饮食、适度运动、正确用药、良好生活习惯、疾病知识知晓率6个项目的自我管理能力评分比较,差异无统计学意义(P均>0.05),出院时实验组患者自我管理能力评分明显高于对照组(P均<0.01)。见表5。

3 讨论

3.1 实施 CNP 能提高 WLL 患者的医疗护理质量 本文两组患者灌洗前后临床症状综合评分比较有统 计学差异,灌洗后患者短期内咳嗽、咳痰、胸闷、气喘、 活动受限等症状有明显改善,日常生活能力及生活质 量有显著提高。与张志平等^[5] 研究结果一致。WLL 可通过灌洗液体的直接机械清洗及肺脏的廓清功能、

表 2 两组患者基本情况比较 (例)

组别	例数	年龄(岁)		文化程度			尘肺病分期			疾病诊断年限(年)		
		30 ~45	>45	初中及以下	高中以上	I期	Ⅱ期	Ⅲ期	€2	>2		
实验组	25	10	15	19	6	12	8	5	18	7		
对照组	25	9	16	20	5	11	8	6	17	8		

表 3 两组灌洗前后临床症状综合评分比较 $(\bar{x} \pm s)$

组别	例数	灌洗前	灌洗后	t 值	P 值
实验组	25	4. 16 ± 1. 22	2. 25 ± 1. 32	5. 313	0.000
对照组	25	4.52 ± 1.31	2.57 ± 1.26	5. 364	0.000

表 4 两组住院时间、住院费用比较 $(\bar{x} \pm s)$

组别	例数	住院时间(d)	住院费用(元)
实验组	25	11. 25 ± 1. 03	15238. 00 ± 1389. 75
对照组	25	16.45 ± 1.23	18471.00 ± 1443.39
t 值		16. 206	8. 067
P 值		0.000	0.000

表 5 两组患者入院、出院时自我管理能力评分比较 $(分,\bar{x}\pm s)$

组别 例数	心理调整		合理饮食		适度运动		正确用药		良好生活习惯		疾病知识知晓		
	19月安义	人院	出院	人院	出院	人院	出院	人院	出院	人院	出院	人院	出院
实验组	25	71.9 ± 3.5	82. 6 ± 3. 3	66. 5 ± 3. 5	80. 2 ± 3. 5	77. 2 ± 3. 2	82. 3 ± 3. 3	67. 3 ± 3. 4	82. 4 ± 2. 2	75. 3 ± 3. 6	80. 9 ± 3. 5	65. 9 ± 2. 8	79. 6 ± 3. 9
对照组	25	72. 1 ± 3.3	73. $3 \pm 3. 2$	65.9 ± 2.9	66. $1 \pm 3. 1$	76.9 ± 3.8	76. 5 ± 3.2	66. 8 ± 3.2	67. 9 \pm 3. 3	75. 5 ± 3.1	76. $6 \pm 3. 2$	66. 4 ± 2.9	67. 1 ± 2. 8
t 值		0. 208	10. 116	0.660	15. 079	0.302	6. 309	0. 535	18. 280	0. 211	4. 534	0.620	13. 018
P 值		0.836	0.000	0.512	0.000	0.764	0.000	0.595	0.000	0.834	0.000	0.538	0.000

清除绝大部分附着在各级支气管和肺泡表面的粉尘、吞尘细胞及炎性细胞,并清除了阻塞小气道的痰栓;同时 WLL 后通过咳嗽动作将支气管内分泌物、痰栓、部分粉尘排出体外;疏通了气道,减少呼吸道阻力,使术后患者的胸闷、气急、呼吸困难症状减轻。

- 3.2 实施 CNP 能降低 WLL 患者的住院费用,缩短住院时间 研究发现,与对照组比较,实验组住院时间从(16.45±1.23)d缩短到(11.25±1.03)d,实验组住院费用也明显下降。CNP 建立了一套标准化的护理程序,护理工作有了量化标准。护士能够按照路径对患者进行教育、指导和护理工作,可有效减少重复劳动、避免护理盲点,在提高护理工作效率的同时,也提高了护士的工作积极性。从而能够有效地节约医疗资源,加快周转,减少费用的支出,减轻患者的经济负担,与既往研究一致^[6]。
- 3.3 实施 CNP 能提高尘肺患者的自我管理能力研究发现,实验组患者出院日自我管理能力评分明显高于对照组。研究表明实施 CNP,按照路径表制定的顺序向患者传输尘肺相关的理论知识、治疗技巧以及康复措施,指导患者正确的生活方式,训练患者改善呼吸功能的方法,不仅显著提高患者健康教育质量和效果,而且可更有效地促进患者良好习惯的养成,从而提高患者的自我管理能力。

CNP 是护理质量管理的一种新模式,综合了质量管理、循证医学以及护理方面的优势,临床上已广泛应用于多学科、多专业中,效果明显^[7-9]。尘肺病住院人数一直高居我院职业病住院人数第 2 位,严重影响劳动者的生活质量、生命安全。WLL 通过有效

清除残留在肺泡及肺间质内的粉尘,肺泡巨噬细胞及相关的致纤维化因子、炎症介质,延缓尘肺病变的发展,改善其临床症状最终改善患者肺功能^[10-11]。本研究证实,CNP应用于尘肺 WLL治疗,可以提高患者的医疗护理质量,降低住院费用,缩短住院时间,提高尘肺患者的自我管理能力。

参考文献

- [1] 陈雪芹,刘茜.二级综合医院实施临床护理路径的探索[J]. 农 星医学,2011,33(6):543-545.
- [2] 邱新香,郑倩玲,夏丽华,等.知信行模式对尘肺病患者健康教育干预应用研究[J].中国职业医学,2014,41(3):265-271.
- [3] 常伟红. 大容量全肺灌洗术治疗尘肺病的护理[J]. 中国疗养医学,2012,21(2):141-143.
- [4] 徐秀群,顾艳荭,丁敏,等. 经蝶垂体瘤手术患者临床护理路径的制定与应用[J]. 中国实用护理杂志,2012,28(1);27-28.
- [5] 张志平,赵月明,陈小刚,等. 双肺同期大容量灌洗治疗煤工生肺的临床研究[J]. 江西医药,2010,45(2):132-133.
- [6] 孟伟娜,李丹,彭丽萍,等. 慢性阻塞性肺疾病急性加重期患者治疗中实施临床路径的效果[J]. 中国老年医学杂志,2012,32(4):807-808.
- [7] 陈秀玲,安德连,陈惠国. 临床护理路径在漏斗胸病人围术期健康宣教中的应用效果[J]. 全科护理,2011,9(11):957-958.
- [8] 徐秀芳. 临床路径护理实践[J]. 淮海医药,2013,31(3):279.
- [9] 韩纪平. 护理管理中临床护理路径应用探讨[J]. 吉林医学, 2014,35(3):625.
- [10] 张雪莲,张艺梅. 大容量全肺灌洗治疗尘肺病的围术期护理 [J]. 护士进修杂志,2011,26(5):479-480.
- [11] 胡林华,张继兰. 大容量全肺灌洗术治疗尘肺的护理[J]. 当代护士(中旬刊),2014(2):114-115.

收稿日期:2015-03-05 修回日期:2015-04-21 编辑:王娜娜